漳州师范学院关于硕士研究生学位论文

学术不端行为检测工作的暂行规定
漳师研【2011】 7   号

为贯彻落实《教育部关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》（教社科〔2009〕3号）精神，维护科学研究和学术活动的严肃性，确保研究生学位论文质量，经研究，决定使用学位论文学术不端行为检测系统[中国学术期刊（光盘版）电子杂志社研发，下称TMLC2系统]对我校毕业硕士研究生的学位论文进行质量检测，现就具体程序及处理意见作如下规定。
一、检测对象
凡拟申请硕士学位的研究生学位论文都必须通过学位论文学术不端行为系统的检测。未参加学位论文检测的学位申请者，不能参加答辩。

二、检测系统、检测时间及工作程序
（一）检测系统

借助“学位论文学术不端行为检测系统”对学位论文进行检测。该系统是以《中国学术文献网络出版总库》为全文比对数据库，可以对学位论文中的抄袭、伪造及篡改数据等学术不端行为进行快速检测，是检测研究生培养过程中学术及学位论文出现不端行为的辅助工具。该系统设有总检测指标和子检测指标二部分指标体系，涉及重合字数、文字复制比、首（尾）部复制比等多项内容，从多个角度对学位论文中的文字复制情况进行详细描述，根据指标参数以及其他数据相关信息，自动给出预判的诊断类型并生成检测报告。
(二) 检测时间及工作程序
检测时间为提交送审论文的前一周；复检时间在第一次检测公布结果一周后进行，其它时间均不接受检测。

工作程序：需检测的学位论文由各系研究生秘书集中办理，在检测规定的截止时间前收齐论文电子版，电子版要求为：拟检测学位论文word或pdf文档正文部分（即：第一章至最后一章，命名方式为：学号+专业名称+姓名）。各系研究生秘书将学位论文电子版统一收齐并检查无误后，在检测规定截止时间前按要求集中提交研究生处学位科。学位科在检测后将结果及检测报告书反馈给各系。需复检的学位论文电子版也由各系研究生秘书收齐后集中办理。
三、检测结果的处理办法                                                       
1、文字复制比在30%以下（含30%）的学生，视为通过检测，但研究生和导师应对其学位论文检测存在的问题进行分析判断并修改，经导师同意后可进行学位论文的送审和答辩；

2、文字复制比在30%-50%之间的学生，需对论文进行较大修改，并参加复检，复检通过方可参加论文的送审和答辩。具体办法为：学位科将学生的检测报告书反馈给所在系，由系里通知本人根据检测结果进行相应修改调整，由导师负责把关，修改时间至少1周，修改后的学位论文须再次将电子版交给所在系研究生秘书，由研究生秘书收齐后交学位科进行复检，复检后的文字复制比降至30%以下者，视为通过检测；若文字复制比仍不合格者，则延期一年毕业；

3、文字复制比≥50%或复检文字复制百分比≥30%的学位论文，原则上延期答辩。学位科将学生的检测报告书反馈给所在系，由各系学位评定分委员会根据检测情况，组织同行专家进行认真分析，对是否有较严重抄袭行为做出认定，若专家认定该论文有较严重抄袭行为的，则该生论文重新撰写，并延期次年毕业；若专家认定该论文无较严重抄袭行为或抄袭的复制比没达到50%的，则需由系学位分委员会提出书面的处理意见报送研究生处审批。
四、争议和特殊问题处理

学位论文不端行为检测是一项技术性检测工作，不能完全依赖系统检测结果进行判定。各系要组成相应的专家评议组（3-5人），对检测系统所得出的超过规定值的学位论文检测结果进行进一步的分析和审议，最终由专家评议组判定，并向各系学位评定分委员会建议申请者是否可以答辩。

对检测未通过的论文，若争议较大，须由研究生本人和导师做出书面特别说明，并报各系学位评定分委员会裁决，裁决通过后方能进行答辩。论文检测异议裁决书应提供给答辩委员会参考，并报校学位科存档。

五、其它事项
请各有关系高度重视，认真组织实施，确保学位论文质量检测工作的顺利进行，并以此为契机，加强研究生学术道德教育，防止发生学术不端行为，确保研究生学位论文质量。

导师负责督促学生修改并对论文进行复查，导师要对学生学位论文的质量负重要责任，应对参加答辩的学位论文把好质量关，学校对导师所指导的论文答辩情况记入导师的业务档案。
六、本办法自公布之日起执行，由研究生处负责解释。 
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